

# ИРКУТСКІЯ

3 АВГУСТА

1868 ГОДА.

№

31.



## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Извѣстія. Продолженіе объ Иркутской Миссіи. Епархіальныя распоряженія.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Пареній 30 числа вечеромъ возвратился въ Иркутскъ.

Его Высокопревосходительство М. С. Карсаковъ 1 Августа возвратился съ Амура въ Иркутскъ.

### МИССИОНЕРЫ ТУНКИНСКАГО ВѢДОМСТВА.

8. (3). *Сотрудникъ миссіонеръ, окончившій курсъ семинаріи, Александръ Вахрушевъ.*

Миссіонерское служеніе Вахрушева мы отчасти показали уже въ его путешествіе по улусамъ съ миссіонеромъ Саввинымъ. Но онъ дѣлалъ подобныя путешествія и одинъ; и такихъ путешествій въ продолженіе 1867 года онъ совершилъ семь.

Цѣль этихъ миссіонерскихъ путешествій сотрудника Вахрушева состояла главнымъ образомъ въ томъ, что бы онъ обучалъ новокрещенныхъ бурятъ христіанскому благочестію, и старался объяснять имъ истинные пути ко епасенію. Для нагляднаго обученія бурятъ Вахрушеву были выданы картины съ разными изображеніями.—символа вѣры, молитвы Господней, семи таинствъ, жизни Иисуса Христа, и особо страданій Его, жизни Богоматери и т. под. По этимъ

картинамъ учитель вѣры и долженъ былъ объяснять бурятамъ ученіе проповѣдуемой имъ вѣры.

Кромѣ этой главной его обязанности, Вахрушеву было поручено бдительно слѣдить за ламами, съ цѣлю обереженія отъ нихъ новокрещенныхъ. Для этой цѣли Вахрушеву назначено было мѣстопробываніе въ с. Шимковскомъ въ 6 верстахъ отъ ламскаго дацана.

За тѣмъ не возбранено было Вахрушеву и проповѣданіе евангельскаго ученія некрещенымъ, въ особенности тѣмъ, которые состояли въ одномъ семействѣ съ крещеными.

Поелику въ с. Шимковскомъ находился приписный храмъ въ которомъ приходскій священникъ за атдаленностію не могъ совершать богослуженія; а между тѣмъ въ с. Шимковское постоянно стекались окрещенные буряты, что Вахрушеву дозволено было, во дни праздниковъ, прочитывать въ храмѣ вечерню, утрени, часы и провозносить по книгѣ поученія.

Помощь въ такомъ видѣ сотрудника была весьма необходима для тункинскаго края потому особенно, что въ томъ краѣ было очень много крещенныхъ бурятовъ, которые ежегодно умножались крещеніемъ и еще новыхъ бурятовъ. И сотрудникъ Вахрушевъ исполнялъ по возможности возложенныя на него обязанности до октября мѣсяца. Но съ прибытіемъ въ октябрѣ въ тунейскій край протоіерея Доржеева, и Вахрушевъ долженъ былъ сойти съ поприща своего служенія; потому что онъ получалъ окладъ содержанія отъ вакантнаго причетническаго мѣста при гужирской церкви; а протоіерей Доржеевъ, какъ упомянуто выше, испросилъ себѣ, чтобы у него былъ полный, наличный причтъ для совершения образцоваго богослуженія на монгольскомъ языкѣ.

Было мною предлагаемо Вахрушеву поступить въ составъ причта Доржеева, на причетническую должность съ окладомъ содержанія въ 200 руб. точно такимъ же, какой онъ получалъ и до того времени съ пособіемъ отъ миссіонерскаго общества;



было мною поступить на діаконскую вакансію въ составъ причта протоіерея Доржеева. Но не смотря на то, что на предлагаемомъ мѣстѣ Казанцевъ могъ получать 300 руб. жалованья, а при тункинской церкви не было положено никакого жалованья діакону, діаконъ Казанцевъ нашель для себя болѣе удобнымъ остаться при тункинской церкви, нежели (при тужирской съ протоіереемъ Доржеевымъ; и оставленъ при тункинской, съ увольненіемъ его отъ служенія миссіонерскаго.

10. (5) *Миссіонерское служеніе протоіерея Доржеева.*

Протоіерей Николай Доржеевъ (изъ новокрещенныхъ бурятъ) издавна числился при Иркутской миссіи; но считаясь сотрудникомъ по переводу богослужебныхъ книгъ на монгольскій языкъ, онъ, въ послѣдніе годы жительства своего въ т. Иркутскѣ, не принималъ на себя, не смотря на предложенія, никакой особенной должности по миссіонерскому служенію, и только съ 1867 году, по испрошеніи себѣ у Святѣйшаго Синода, лично особоною докладною запискою, въ миссіонерское завѣдываніе всего тункинскаго края, поступилъ вмѣстѣ съ тѣмъ на служеніе къ миссіонерской церкви села Гужирскаго, гдѣ на служеніи находился, въ то время, миссіонеръ протоіерей Стуковъ.

Назначеніе протоіерея Доржеева, по указу Святѣйшаго Синода, состояло въ томъ 1) чтобы онъ, состоя священникомъ при гужирской церкви, немедля открылъ при ней богослуженіе на монгольскомъ языкѣ, и для сего выбралъ себѣ полный причтъ, состоящій, по назначенному штату, изъ діакона и трехъ причетниковъ, представляя избранныхъ на утвержденіе епархіальнаго начальства, и чтобы онъ вообще оказывалъ содѣйствіе епархіальному начальству въ приисканіи священнослужителей, знающихъ монгольскій языкъ, и въ открытіи повсемѣстнаго по церквамъ, въ бурятскихъ приходахъ, богослуженія на монгольскомъ языкѣ; 2) исполнял бы обязанности миссіонера не только въ нижней половинѣ тункинскаго вѣдомства;

гдѣ, до него Доржеева, исполняли ихъ протоіерей Стуковъ, но и въ верхней, гдѣ находился на служеніи миссіонеръ священникъ Саввинъ съ сотрудниками. Для удобнѣйшаго исполненія Доржеевымъ, возложенныхъ на него, обязанностей, какъ ему самому такъ и его причту значительно увеличено жалованье, и на разъѣзды назначено 250 р.

Протоіерей Доржеевъ прибылъ изъ Петербурга въ Иркутскъ 12 Сентября, но вмѣсто того, чтобы немедля приступить къ исполненію, указанныхъ ему, обязанностей, протоіерей Доржеевъ обратился къ ректору семинаріи и требовалъ, чтобы ему дозволено было заниматься съ учениками семинаріи и обучать ихъ монгольскому языку; тогда какъ при семинаріи былъ учитель монгольскаго языка протоіерей Орловъ, который, какъ получившій ученое образованіе, зналъ литературно монгольскій языкъ едва ли не совершеннѣе Доржеева природнаго бурята, и бывшаго ламы. Ректоръ согласился, и Доржеевъ началъ уроки. Но такое, ни на чемъ не основанное, домогательство Доржеева на учительство ученикъ семинаріи произвело смущеніе; и когда мною о томъ было узвано, то Доржееву указано, что бы онъ, оставивъ учениковъ семинаріи, отправился къ назначенному ему указомъ Святѣйшаго Синода служенію.

За тѣмъ по журналу, веденному протоіереемъ Доржеевымъ, значится:

4 Октября протоіерей Доржеевъ прибылъ въ село Гужирское для смѣны миссіонера протоіерей Стукова.

Въ первое за тѣмъ воскресенье 8 Октября отправлялъ богослуженіе на монгольскомъ языкѣ протоіерей Стуковъ. 15 Октября, въ слѣдующее воскресенье, на томъ языкѣ отправлялъ богослуженіе самъ протоіерей Доржеевъ. И это богослуженіе было первое и послѣднее, совершенное Доржеевымъ, въ теченіе трехъ мѣсяцовъ, въ Гужирской церкви, по Январю 1868 года, не только на монгольскомъ, но и на славянскомъ языкѣ. Только въ день Святителя и Чудотворца Николая Доржеевымъ

совершенно на монгольскомъ языкѣ; молебень въ молитвенномъ домѣ при степной думѣ; но литургия въ тотъ день имъ не было отправляемо ни на какомъ языкѣ. Что было причиною неслужения Протоіерея Доржеева, изъ журнала его не видно; между дѣльмъ какъ ради богослуженія на монгольскомъ языкѣ въ Владисы всѣ перемѣны въ служеніи миссіонеровъ въ тункинскомъ вѣдомствѣ: Протоіерей Доржеевъ поступилъ въ Гужирской церкви, когда при ней состоялъ одинъ причетникъ; съ этимъ причетникомъ онъ оставался до окончанія 1867 года. И хотя, по данному себѣ праву Доржеевъ избралъ въ составъ Гужирскаго причта, еще два лица, но его избраніе не могло быть утверждено: потому что одинъ изъ избранныхъ былъ діаконъ, присужденный (уже указомъ) Святѣйшаго Синода къ снятію сана; а другой былъ буряты, служившій въ то время у ламъ, совершенно неизвѣстный по поведенію и по самому служенію у ламъ требовавшій строгаго поусмотрѣнія въ образѣ своихъ мыслей и тому.

Этимъ ограничивалось исполненіе Доржеевымъ обязанностей своихъ въ 1867 году по первому пункту его назначенія. По второму пункту назначенія, не служеніе протоіерея Доржеева было выполнено: 1.) повѣренію оснеговъ и покровенныхъ покулусамъ и по спискамъ степной думы. Но къ этому дѣлу Доржеевъ приступилъ безъ испрошенія предварительныхъ наставленій; а потому, по неопытности своей, повторялъ то, что уже было до него сдѣлано: 2.) Разъѣздами по улусамъ какъ нижней такъ и верхней половины тункинскаго вѣдомства. При томъ разъѣздахъ по улусамъ протоіерей Доржеевъ а.) возилъ съ собою богослужебныя книги на монгольскомъ языкѣ, читалъ ихъ бурятамъ, и отбиралъ отъ нихъ отзывы; понимаютъ ли они эти книги; и желаютъ ли они, чтобы отправлялось по нимъ богослуженіе? Изъ отзывовъ, внесенныхъ въ Журналъ Доржеева, видно, что буряты понимали богослужебныя книги, и благодарятъ

Доржеева за ихъ переводъ и просили отправить по нимъ богослуженіе. Между тѣмъ въ Журналѣ миссіонера протоіерея Стукова значится, что буряты едва нѣчто понимаютъ изъ богослужебныхъ книгъ, даже при самомъ раздѣльномъ чтеніи книгъ. Подобныя замѣчанія встрѣчаются и у другихъ миссіонеровъ. б.) Протоіерей Доржеевъ прочитывая свои богослужебныя книги отбиралъ отзывы у бурятовъ, желаютъ ли они имѣть у себя протоіерея Стукова? И въ журналѣ внесены отзывы бурятовъ, что они не желаютъ имѣть у себя протоіерея Стукова миссіонеромъ. в.) По прочтеніи богослужебныхъ книгъ и по отобраніи упомянутыхъ отзывовъ, протоіерей предлагалъ собравшимся къ его прибытію въ улусы бурятамъ и крещенымъ и некрещенымъ учение о седми таинствахъ, о десяти заповѣдяхъ, о христіанской религіи, о разныхъ предметахъ св. писанія и т. под. Но судя по пространству, посвященному Доржеевымъ и по времени которое было употреблено на эти разсѣды видно, что учение евангелія было предлагаемо имъ Доржеевымъ мимоходомъ, а главное вниманіе было сосредоточено на богослужебныхъ книгахъ на монгольскомъ языкѣ.

За тѣмъ очень не мало времени протоіерей Доржеевъ провѣлъ на жительствѣ въ ближайшихъ къ дужирской церкви улусахъ, но случаю недоразумѣній, возникшихъ между нимъ и протоіереемъ Стуковымъ относительно сдачи и приема церкви съ ея имуществомъ; и въ это время велъ домашнія бесѣды духовнаго содержанія. Около трехъ недѣль находился въ болѣзненномъ состояніи.

Такъ совершилось трехмѣсячное служеніе протоіерея Доржеева въ тункинскомъ вѣдомствѣ съ Октября 1867 г. по Января 1868 г. Въ продолженіе этого времени своего служенія миссіонеръ Доржеевъ нѣтолько никого не обратилъ въ христіанскую вѣру, но не просвѣтилъ св. крещеніемъ тѣхъ, которые изъявляли свое желаніе предъ преемникомъ его Стуковымъ принять св. крещеніе, хотя протоіерей Доржеевъ самъ свидѣтельствовалъ въ журналѣ своемъ, что эти лица не оставили своего желанія принявъ св. крещеніе. (Будетъ окончаніе).

## ЕПАРХИАЛЬНЫЕ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

### *Принятие въ Епархію.*

Послушникъ Донецкаго Предтечева монастыря Воронежской Епархіи Михайль Ивановъ съ 15 Іюня принятъ въ Иркутскую Епархію съ помѣщеніемъ въ Вознесенскій первоклассный монастырь.

Гермонахъ Томской Епархіи Нифонтъ, согласно его желанію, принятъ съ 30 Іюня на служеніе въ Иркутскую Епархію, съ опредѣленіемъ его въ Вознесенскій монастырь.

### *Принятие въ духовное званіе.*

По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, состоявшемуся 27 Іюня, принятъ, согласно прошенію, въ Духовное званіе и опредѣленъ для изученія причетническихъ предметовъ въ Домовой Архіерейской церкви, крестьянскій сынъ, Архангельской Губерніи, Василій Ивановъ Фефеловъ.

### *Увольненіе изъ духовнаго званія.*

Сынъ священника Селенгинской Спаской Церкви Алексѣя Ощеникова Иванъ, 20 лѣтъ, согласно просьбѣ отца, 27 Іюня уволенъ изъ Духовнаго званія для избранія другаго рода жизни.

Окончившій курсъ въ Иркутской Семинаріи Иннокентій Александровъ Сухановъ, по прошенію его, увольняется изъ духовнаго званія въ гражданское со взысканіемъ денегъ за содержаніе его, согласно Уставу Семинаріи.

### *Приготовленіе на должность.*

Исключенный изъ Иркутскаго Д. Училища ученикъ Василій Поповъ опредѣляется для изученія причетническихъ предметовъ въ Вознесенскій монастырь съ назначеніемъ ему послушанія.

### *Благословеніе на освященіе храма.*

Его Высокопреосвященство благословило 30 Іюня совершить освященіе храма въ селѣ Ключевскомъ Благодинному Священнику Андрею Успенскому.

### *Дозволеніе устройства кладбища.*

Его Высокопреосвященство на представленіе Причта Узколуговой Троицкой церкви за № 47, положилъ 27 Іюня резолюцію слѣдующую: «дозволить устроить при Молитвенномъ домѣ кладбище, если Молитвенный Домъ находится въ такомъ разстояніи отъ жилья, въ какомъ по закону положены кладбища.»



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

**3 АВГУСТА № 31. 1868 ГОДА.**

**СОДЕРЖАНІЕ:** Протоколы. Продолженіе о торжествѣ на Тугнуйской степи. Обношеніе Иконы Божіей Матери по окрестнымъ селеніямъ. Извѣщеніе.

### ПРОТОКОЛЫ

Комитета по постройкѣ въ Иркутскѣ часовни во имя Спасителя.

*17 Мая 1868 года.*

Въ засѣданіи сего числа въ Комитетѣ находились слѣдующія лица: Предсѣдатель Комитета И. С. Хаминовъ; члены: Генераль-Маіоръ Б. К. Кукель, Благочинный священникъ К. Г. Сотниковъ, П. А. Сиверсъ, Иркутскій губернской Архитекторъ А. Е. Разгильдѣвъ; членъ и Казначей Комитета В. И. Федосѣвъ и Дѣлопроизводитель А. С. Сизовъ.

Въ настоящее засѣданіе, по случаю болѣзни члена Комитета и распорядителя работъ по постройкѣ часовни М. В. Михѣва, въ Комитетѣ было разсужденіе, по необходимости, на время болѣзни Г. Михѣва, избрать кого либо другаго къ отнесенію обязанности распорядителя работъ. По обсужденіи сего Комитетъ съ общаго согласія положилъ убѣдить принять на себя эту обязанность члена Комитета П. А. Сиверса, отъ котораго и получилъ согласіе, а въ помощь ему, собственно для расчета мастеровыхъ и веденія необходимой при этомъ отчетности, положилъ пригласить члена и казначея комитета В. И. Федосѣва.

*21 Юня 1868 г.*

Въ засѣданіи находились: Предсѣдатель Комитета И. С. Хаминовъ, члены: Генераль Маіоръ Б. К. Кукель, Благочинный священникъ К. Г. Сотниковъ, П. А. Сиверсъ; членъ казначея комитета В. И. Федосѣвъ и Дѣлопроизводитель А. Сизовъ.

Въ засѣданіи сего числа было читано предписаніе Г. и. д. Иркутскаго Гражданскаго Губернатора на имя Комитета по постройкѣ часовни, отъ 10 сего Іюня за № 2767, въ которомъ Г. Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Эрнъ увѣдомилъ Комитетъ, что вмѣсто бывшаго члена сего Комитета отъ служащихъ въ г. Иркутскѣ чиновниковъ Г. Статскаго Совѣтника Карпова, по случаю продолжительнаго отсутствія его изъ Иркутска, избранъ членъ Совѣта Главнаго Управленія Коллежскій Ассесоръ П. А. Веретенниковъ; при чемъ препроводилъ и самый избирательный листъ чиновниковъ.

По выслушаніи сего предписанія, Комитетъ положилъ: увѣдомить Порфирія Алексѣевича Веретенникова объ избраніи его служащими въ Иркутскѣ чиновниками членомъ Комитета по постройкѣ часовни и просить его, по мѣрѣ получения извѣщеній о времени открытія засѣданій Комитета, неоставлять таковыя своимъ посѣщеніемъ.

## ТОРЖЕСТВО ХРИСТИАНСТВА НА ТУГНУѢ

(Продолженіе).

На утро, 26-го Мая, съ семи часовъ начался перезвонъ колоколовъ къ праздничному водоосвященію, а около 8 часовъ благовѣсть къ Литургіи. По вступленіи въ храмъ Архипастырей, Мухоршибирскій священникъ и Благочинный О. Андрей Успенскій сказали слѣдующую рѣчь къ Иркутскому Іерарху:

Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Види во храмъ сей многознаменательный по мысли основанія его и сотвори молитву въ немъ, какъ древле Соломонъ ста предъ лицемъ Жертвенника Господня! Помолися, какъ и онъ, ко Господу, да будутъ очи Господни отверсты на Домъ сей день и ночь, на мѣсто сіе, о немже глаголахо естъ: будетъ имя мое тамо, еже услышати молитву, ежеже молится рабъ твой, и послушати мольбу раба твоего и людей твоихъ Израиля!.. Вотъ при тебѣ, Владыко Святый, Храмоздатель, исполненный мыслию, готовою излиться предъ Тобою, таковою: мнѣ Господь помогъ воздвигнуть храмъ сей; Ты же сотвори молитву и призови благодать Духа Святаго, да освятить его и осѣнить благодатию Своею. Съ самаго основанія храма сего болѣе всего вождельненъ былъ для него день сей, и вотъ приспѣлъ онъ! Какъ Ангела Божія, укрѣпляюща насъ и утѣшающа, всѣ мы ожидали Тебя, Владыко Святый, въ положенію начала святымъ молитвамъ во храмъ сей во имя Всемилоствиваго Спаса, воздвигнутомъ въ память избавленія драгоцѣн-

ной жизни Благочестивѣйшаго Государя нашего ИМПЕРАТОРА Всероссийскаго АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА отъ злодѣйской руки повушавшейся на убійство Его въ 4-е Апрѣля. Сотвори же начало и вразуми насъ молитвами своими да спослѣдствуютъ и наши грѣшныя молитвы Тебѣ въ освященіе храма сего!.. Умоли Господа, да призрѣтъ на домъ сей Свой и освятитъ его Духомъ Святымъ Своимъ, и да допуститъ вѣрныхъ чадъ своихъ къ возношенію въ немъ молитвъ своихъ, и да услышатся Господомъ молитвы, имиже будутъ молиться вѣрныя рабы Его. Исполнится готово наконецъ желаніе храмодателя-желаніе великое, святое-приносить Безкровную жертву въ немъ за спасеніе Царя!.. Да возрадуется же онъ нынѣ духомъ своимъ, видя благословенный Господомъ успѣхъ желаннаго имъ дѣла. Порадуются съ нимъ и тѣ, которые должны будутъ предстоять у Престола храма сего съ Безкровною Жертвою въ рукахъ и съ теплѣйшею молитвою въ сердцѣ за спасеніе Царя. Да будетъ здѣсь оплотъ и опора въ трудномъ дѣлѣ проповѣди Евангелія невѣдущему Бога язычеству, облегшему кругомъ храма сего! Благослови, Владыко Святой, своимъ архіерейскимъ благословеніемъ всѣхъ насъ на благоговѣнное присутствованіе при совершеніи сихъ первыхъ и начальныхъ молитвъ во храмъ сего!..

Освященіе храма и Божественная Литургія совершены были обоими Иерархами, при сослуженіи тѣхъ же лицъ изъ Духовенства. Въ обычное время Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Пареній обратился къ народу, и произнесъ внятное для всѣхъ и cadaго слѣдующее слово:

„Для кого-это здѣсь христіанскій храмъ среди нехристіанъ на бурятской степи? Для чего такой храмъ обширный въ такомъ мѣстѣ, гдѣ все народонаселеніе христіанъ считается нѣсколькими душами? Если только для того, чтобы здѣшняя горсть христіанъ въ немъ собиралась на молитву, то недостаточно ли было бы для этой потребности небольшого молитвеннаго дома? Чтоже значить такая щедрая трата для здѣшняго храма, каковаго, по вмѣстимости, не вездѣ можно найти и въ многочисленныхъ приходахъ, и который по благоуукрашенію, въ нѣкоторыхъ частяхъ своихъ, составляетъ рѣдкость въ нашей странѣ? (\*\*\*)

«Съ такими вопросами нынѣ любятъ выставляться (не призванные ревнители чужой экономіи, щедрые на траты для (сего,)

что питаетъ человѣческія страсти, и завистливо-скупые порицатели благотворителей на дѣла благочестія.

«Возгласы въ существѣ своемъ пустозвонныя, но не безъ отголоска остаются они въ средѣ людей съ пустыми душами; нельзя ихъ безъ отвѣта оставить.

«Для кого же этотъ храмъ?

«Для Того, для Кого и всѣ прочіе храмы: для Того, *Кто буди Господомъ неба и земли, въ нерукотворенныхъ храмахъ живетъ* (\*).

«Но въ такомъ случаѣ, напрасный, скажутъ, трудъ и издержки на устроеніе руками человѣческими храма Тому, Кто въ нерукотворенныхъ храмахъ живетъ.

«Но у насъ никто руками человѣческими и не устроитъ храмъ Тому, Кто не въ рукотворенныхъ храмахъ живетъ. Конечно и эти стѣны, и что внутри стѣнъ, устраивалось руками человѣческими; но когда собственно въ этихъ стѣнахъ устроился храмъ Тому, Кто не въ рукотворенныхъ храмахъ живетъ? Не въ продолженіе минувшихъ лѣтъ, когда строились стѣны, сооружался иконостасъ, писались иконы, заготовлялась церковная утварь; а когда? Только сегодня, въ продолженіе тѣхъ часовъ, когда совершилось освященіе храма: когда священнодѣйствіемъ служителей Господа утвердился этотъ Престоль, котораго не могли утвердить ни самыя крѣпкія рабочіе; когда этотъ Престоль омытъ сталъ освященною водою съ молитвою такъ, какъ никто не могъ омытъ его никакими очистительными составами; когда этотъ Престоль и даже самыя стѣны храма помазаны стали тѣмъ святымъ миромъ, чрезъ помазаніе которымъ низводится на человѣка освященіе даровъ святаго Духа.

• Руками ли же человѣческими совершилось все это освященіе, чрезъ которое этотъ храмъ содѣлался жилищемъ Господу неба и земли? Рѣшительно нѣтъ. *Сей домъ Богъ-отецъ создалъ; сей домъ Богъ-сынъ утвердилъ; сей домъ Духъ святой обновилъ, просвѣщающій, утверждающій и освящающій души наши* (\*\*). Рукотворенный ли, послѣ этого, храмъ сей? Напротивъ; не только руками, но и духовными своими силами мы безсильны были къ устроенію здѣсь жилища Тому, *Кого небо и небеса небесъ вмѣстити не могутъ*, какъ засвидѣтельствовало строителю перваго на землѣ храма, Соломонъ премудрый (\*\*\*).

(\*) Дѣян. XVII. 24 (\*\*). Стихир. наосвящ. Храма. (\*\*\*) 3 цар. VIII. 27.

«Конечно, отъ насъ была молитва священнодѣйствія при освященіи этаго храма: но что такое и наша молитва, какъ не дарованіе святаго Духа? Ибо *о чемъ помолмся какъ должно, мы не знаемъ*, насъ учить Апостоль; но *самъ Духъ ходатайствуетъ о насъ воздыханіями неизлагоданными* (\*); т. е: не только сила молитвы священнодѣйствія, совершившая этотъ домъ въ жилище Господу, была сила Духа всемогущаго; но и содержаніе самыхъ молитвъ чрезъ воздѣйствіе Святаго Духа совершилось въ Христовой церкви. Ибо, безъ этаго, кто когда либо могъ дерзнуть простирать молитвы о томъ, чтобы этотъ престоль сталъ престоломъ сѣдящему на престолѣ херувимскомъ, или чтобы на этомъ престолѣ приносилась безкровная жертва во спасеніе міра?

«Храмъ, какъ всякой можетъ понять, во всѣхъ отношеніяхъ нерукотворенный!

«Но въ такомъ случаѣ, скажутъ, на чтоже этотъ храмъ видимый и рукотворенный?

«На то, что безъ него не устроился бы и храмъ нерукотворенный: такова тайна домостроительства о спасеніи человѣковъ. Человѣкъ не духъ, и не предназначенъ быть духомъ. Сынъ Божій, по существу Духъ, во плоти совершилъ спасеніе человѣковъ. Сила спасенія не духовно, а чрезъ видимыя таинства совершается въ человѣкахъ. Храму ли, гдѣ предназначено совершаться таинствамъ во спасеніе людей, оставаться чисто духовнымъ? И вотъ, мудрость и сила человѣческая строить храмъ рукотворенный; а премудрость божественная и всемогущество въ рукотворенномъ строить въ жилище Богу храмъ нерукотворенный.

«Итакъ храмъ этотъ для Господа неба и земли: это ему на землѣ жилище! Но развѣ, опять скажутъ, Господу Богу нужно жилище? Не Господу Богу нужно, а намъ, гдѣ бы мы могли приносить Ему наше служеніе. Но развѣ, скажутъ, Господь Богъ нуждается въ нашемъ служеніи? Не самъ ли Апостоль учить положительно о *Господѣ неба и земли, что онъ не требуетъ служенія рукъ человеческихъ, какъ бы имѣющій въ чемъ либо нужду*; а напротивъ *Самъ даетъ всему жизнь и дыханіе и все* (\*\*).

«Конечно; но кто же и смѣетъ думать приносить въ этомъ храмѣ служеніе руками человѣческими? Что же касается до насъ священнослужителей храма: то мы всегда предъ лицомъ са-

(\*) Рим. XIII. 26. (\*\*) Дѣян. XVII 25.

маго Господа, въ молитвѣ священнодѣйствіи, исповѣдуемъ, что Онъ Самъ есть *и приносяй и приносимый, и приемляй и раздаваемый* (\*).

«И въ самомъ дѣлѣ, какое здѣсь въ храмѣ главное священнодѣйствіе, въ которомъ сосредоточиваются наши вечернія, утреннія и дневныя службы? Самое главное это священнодѣйствіе божественной литургии. А въ божественной Литургии какое совершается служеніе? Принесеніе безкровной жертвы Господа нашего Иисуса Христа, жертвы одинакова значенія съ тою жертвою, которая пренесена на Голгоѣ. Кто же не только изъ священнодѣйствующихъ, но и изъ предстоящихъ, если понимаетъ тайну священнодѣйствія, дерзнетъ подумать, что бы эта спасительная жертва приносилась руками человѣческими? Онъ самъ Господь Спаситель, повторимъ наше исповѣданіе, *Онъ есть и приносяй и приносимый, и приемляй и раздаваемый*. Кто можетъ подумать при такомъ понятіи о священнослуженіи, чтобы наше служеніе приносилось Богу, какъ имѣющему въ чемъ нужду? Напротивъ, мы сами отъ Приносящаго и Приносимаго Приемлящаго и Раздаваемаго ожидаемъ получить и жизнь и дыханіе и все, какъ велегласно исповѣдуемъ при принесеніи безкровной жертвы: *Твоя отъ Твоихъ Тебѣ приносяще о всѣхъ и за вся*.

«Понятно ли, послѣ всего этого, для чего-это съ такими чудными небесными дарами воздвигнуть храмъ на этой бурятской степи? Воздвигнуть изъ побужденій той безконечной любви, которою самъ единородный сынъ Божій возлюбилъ родъ человѣческій. Ибо что такое наши буряты? Это народъ самый жадный, на который не лзя смотрѣть безъ уязвленія сердца. Сидитъ онъ во тьмѣ и сѣни смертной. Нѣтъ въ средѣ ихъ руководителя, который бы вывелъ ихъ на свѣтъ Божій, показалъ бы имъ: какого они лишаются блаженства въ будущей жизни, пребывая въ своемъ ламскомъ суевѣрїи, безъ Христа Спасителя челоѣковъ. Нѣтъ у нихъ тѣхъ богодарованныхъ средствъ, которыми одними очищаются грѣхи, губящіе челоѣка на вѣки, и которыми устроится вѣчное блаженство на небѣ. Вторглись къ нимъ въ качествѣ руководителей, ламы; но только для наживы себѣ отъ нихъ и на нагубу имъ, за ихъ же добро. Послѣ всего этого когда представишь, какое несмѣтное множество здѣшнихъ идолопоклонниковъ, въ прежнія времена, прешло уже за предѣлы гроба безъ Христа единого

(\*) Молит. предъ херув. пѣсн.

Спасителя челоѣковъ и безъ всякихъ богодарованныхъ средствъ ко спасенію, и какое еще не перестаетъ ежегодно переходить и доселѣ за тѣ же предѣлы, и въ томъ же погибельномъ состояніи; то трепеть объемятъ не только за нихъ, но и за насъ: ибо не даромъ же Господь, Владыка неба и земли свелъ насъ съ ними въ однихъ предѣлахъ жительства-насъ съ свѣтильникомъ въры: ихъ со тьмою идолослуженія; а вотъ они доселѣ близъ насъ во тьмѣ идолослуженія. Говорю: Владыка, Правитель вселенной насъ свелъ съ ними: ибо апостоль Павелъ учить, что *Творецъ челоѣка произвелъ и насъ и ихъ и весь родъ челоѣческій отъ одной крови, для обитанія по всему лицу земли, назначивъ предопредѣленные времена и предѣлы ихъ обитанія.* Для чего назначилъ? Для того, объясняетъ Апостоль, *чтобы народы искали Бога, не ощутятъ ли Его, не найдутъ ли?* (\*) и вотъ когда-(благодареніе Господу взыскавшему насъ!) когда наши предки Славяне, послѣ долгаго странствованія по лицу земли, *отыскали наконецъ при свѣтѣ евангелія истиннаго Бога и, еоже послалъ Онъ, Иисуса Христа (\*\*),* буряты, напротивъ, ходили повсюду во тьмѣ; во тьмѣ и сѣни смертней и доселѣ остались.

«Теперь мы сошлись съ ними, и стоимъ съ ними лицомъ къ лицу. Не явно ли, что самъ Господь взыскиваетъ ихъ чрезъ насъ, какъ насъ взыскалъ чрезъ Грековъ? Вотъ и храмъ среди бурятской степи, жилище Бога истиннаго, Спасителя всѣхъ челоѣковъ. Вотъ при храмѣ миссіонеръ, преемникъ апостоловъ по служенію слова евангелія и благодати. Для чего? Для того, чтобы они чрезъ него искали Бога въ Его святомъ жилищѣ. И, о еслибы они наши буряты, обрѣли Христа Спасителя въ этомъ храмѣ, какъ наши предки славяне обрѣли Его въ храмѣ цареградскомъ.

«Если бы обрѣли! Игоре имъ, если не обрѣтутъ. Ибо апостоль Павелъ учить, что Господь Правитель вселенной, назначившій предопредѣленные времена и предѣлы для обитанія народовъ *назначилъ и день, въ который праведно будетъ судить вселенную брезъ Божественнаго своего Сына (\*\*\*)*. Буряты этаго не знаютъ; но будутъ ли они знать, или не будутъ; а судимы будутъ; и если не увѣруютъ въ него-Сына Божія; то несомнѣнно осуждены будутъ, по непреложному слову Самаго сына Божія. (\*\*\*\*)

(\*) Дѣян. XVII 26, 27. (\*\*) Іоан. XVII. 3. (\*\*\*) Дѣян. XVII. 31. (\*\*\*\*) Іоан. III. 18.

Для того-то и поставленъ здѣсь миссіонеръ, проповѣдникъ евангелія, что бы онъ вразумлялъ ихъ объ ожидающей ихъ погибели за ихъ невѣріе, и молился за нихъ въ храмъ Господу Богу, дабы самъ Господь взыскалъ ихъ погибающихъ ко спасенію.

«Теперь видите, какое благодѣтельное для этого края, значеніе построеннаго здѣсь храма и при немъ миссіонера съ Богоучрежденнымъ служеніемъ апостольства. Но съ этимъ назначеніемъ соединилось здѣсь и другое высокое значеніе. Государь нашъ Императоръ, какъ Первенецъ Православной церкви, есть главный покровитель распространенія христіанства въ Его царствѣ между народами, невѣдущими истиннаго Бога. Августѣйшая супруга Его, въ материнской любви своей ко спасенію этихъ народовъ, благоволила принять подъ свое Покровительство миссіонерское, въ нашемъ отечествѣ, общество, учрежденное съ цѣлю вспоможенія великому дѣлу обращенія идолопоклонствующихъ инородцевъ ко спасительной вѣрѣ Христовой. И что же? Два года тому назадъ нашлась злодѣйская рука, которая выстрѣломъ изъ пистолета хотѣла угасить свѣтильникъ земли Руской, лишить Православную церковь нашу Ея Первенца и Ревнителя о распространеніи Христовой церкви. Какой ударъ для Августѣйшей Его супруги, Покровительницы нашего миссіонерскаго общества! Но милосердый Господь, видимо любящій Россію отвелъ этотъ ударъ; чудесно сохранилъ жизнь Помазанника Божія. И вотъ одинъ изъ благодѣтелей нашей миссіи, душою и сердцемъ расположенный къ святому дѣлу распространенія христіанства (\*) въ нашемъ краѣ, желая съ одной стороны выразить свою благодарную Господу Богу радость о спасеніи драгоценной жизни Государя Императора, покровителя распространенія христіанства, а съ другой послужить и еще своими средствами святому дѣлу миссіи, и совокупить то и другое вмѣстѣ, положилъ выстроить, на здѣшней степи, миссіонерскій храмъ Христу Спасителю въ память спасенія драгоценной жизни Помазанника Господня; и выстроилъ такой, на который нельзя смотрѣть безъ умиленія по его благоукрашенію.

«Великая затрата сдѣлана для устроенія этого благодѣльнаго храма и при немъ жилища для миссіонеровъ: но кто можетъ изчислить цѣну того пріобрѣтенія душъ человѣческихъ, которая уготовляется здѣсь чрезъ посредство этого жилища Гос-

(\*) Коммерцій Совѣтникъ Яковъ Андреевичъ Нѣмчиновъ



поду Богу и чрезъ служеніе въ этомъ краѣ проповѣдника Христова евангелія? Затрата великая: но затрачено сокровище земное, а приобрѣтается будетъ небесное; затрачено тлѣнное, а приобрѣтенныя христу души будутъ обогащаться здѣсь не тлѣнными и неувѣдаемыми благами царствія небеснаго; затрачено временное, а приобрѣтется для безсмертныхъ душъ человѣческихъ блаженство нескончаемое, вѣчное.

«Да воздастъ же Господь, во первыхъ самому создателю храма сего со обиліемъ отъ неизреченныхъ щедротъ своихъ, вмѣсто затраченнаго имъ временнаго, вѣчное, вмѣсто земнаго — небесное, вмѣсто тлѣннаго — нетлѣнное; да благословитъ Господь дѣла его, такъ щедро направляемыя къ великому дѣлу спасенія ближнихъ, небеснымъ своимъ благословеніемъ, и да сохранить его и весь домъ его подъ кровомъ благодатнаго своего храненія. Аминь.»

(будетъ окончаніе).

### ОБНОВЛЕНІЕ ИКОНЫ БОЖІЕЙ МАТЕРИ КАЗАНСКІЯ ИЗЪ ИРКУТСКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО СОБОРА ПО ОКРЕСТНЫМЪ СЕЛЕНІЯМЪ ВЪ ЛѢТѢ 1868 года.

Въ Воскресенье, 12 Мая, Икона Божіей Матери Казанская, въ 8 часовъ утра, изнесена была изъ Кафедральнаго Собора въ селеніе Оекское. На пути, въ Будиинскомъ селеніи, мимо котораго было шествіе съ Иконою, противъ храма былъ отслуженъ молебень. Въ 2 часа по полудни Икона достигла Оекскаго села. И съ сего дня до 24 Мая, Чудотворная Икона была ежедневно обносима по домамъ и полямъ Оекскихъ жителей. Въ 24 и 25 числа Мая съ Иконою ходили по полямъ и домамъ въ Голковскомъ селеніи, а 26, 27 и 28 числь въ Егоровскомъ селеніи.

29 Мая Святая Икона принесена была въ Молоевскій Бурятскій Улусъ, по желанію съ восторгомъ встрѣчавшихъ Ее Бурятъ, гдѣ по просьбѣ некрещеннаго Самовара Эмѣва, какъ и въ прежніе годы, былъ отслуженъ молебень, а Эмѣву явился нынѣ подражателемъ въ усердіи къ Св. Иконѣ другой Бурятъ Василій Барсуевъ. Изъ Улуса шествіе съ Иконою было направлено по Заимкамъ Голковскаго и Егоровскаго селеній. За тѣмъ въ 5 часовъ вечера Икона была внесена въ Храмъ Никольскаго Селенія.

Назавтра, послѣ совершенія церковной службы, Буряты Малозадинскаго Улуса перенесли Икону къ себѣ, и были от-

правлены молебны у Багуя Тахтамова съ Акааистомъ и водосвятиемъ, потомъ у сыновей его, и наконецъ, общій отъ всего улуса.

Съ 31 Мая до 6 Юна Св. Икону принимали селенія Никольское, Максимовское, Котинское и Бутырское.

А 6-го Юня, по окончаніи въ Котинской Иннокентьевской Церкви литургіи, Св. Икона, по просьбѣ Бурятъ, перенесена была Соборнымъ, постоянно слѣдовавшимъ за Нею, и мѣстнымъ Причтамъ въ Капсальскую Инородную Управу, и по отпращиваніи общаго молебствія, поставлена на ночь въ зданіи Управы. Назавтра совершались молебны пѣнія съ Акааистомъ и водосвятиемъ у Головы Франца Хадѣва, извѣстнаго своимъ благоговѣніемъ къ Чудотворной Иконѣ и въ прежніе годы, у Василья Хадѣва, у Нефеда Жидаява; потомъ общій на поляхъ и въ Бахтаевскомъ улусѣ. Стененіе некрещенныхъ Бурятъ при молебнахъ было большое; всѣ они молились, видимо, съ надеждою на помощь Богоматери, и во всѣхъ ихъ движеніяхъ видны были благоговѣніе и трепетъ предъ святою Иконою.

Изъ Капсальской Икона была перенесена въ Кудинскую Степную Думу. И здѣсь встрѣчена была съ такимъ же усердіемъ какъ и въ Капсальской Думѣ. 8 Юня былъ отправленъ молебенъ въ Думѣ, послѣ котораго Тайша Кудинскихъ Инородцевъ Михайло Бунаевъ, пожелалъ перенести Икону въ свой улусъ, гдѣ былъ отправленъ молебенъ съ Акааистомъ и водосвятиемъ сперва у Тайши, потомъ у Инородца Романа Дашинова, затѣмъ—общій на полѣ съ присовокупленіемъ молений о ниспосланіи дождя. Изъ улуса Св. Икона перенесена въ Селеніе Курское, а 9 Юня въ Село Тугутуйское, и встрѣчена здѣшними причтомъ съ подобающею честью. Въ теченіи 5 дней Икону принимали въ дома свои Тугутуйскіе жители; 15 числа былъ отправленъ молебенъ на поляхъ ихъ, и за тѣмъ Икона была обнесима по Комойскому селенію, и въ 8 часовъ вечера внесена во Храмъ селенія Харатскаго.

Съ 16 Юня по окончаніи Литургіи, Икона до 28 числа была носима по селеніямъ: Харатскому, Верхне-и-Нижне-Кугутуйскимъ, Еловскому, Захадскому и Бургазскому, предъ которою между тѣмъ молебствовали еще на Компанейскомъ мельничномъ Заведеніи и на Заводѣ Купца Доморовскаго.

28 Юня Святая Икона была внесена въ Куяльскую Петропавловскую Церковь. По случаю храмоваго Праздника здѣсь

было отправлено съ вечера Всенощное бдѣніе, а назавтра Литургій. 29 числа, по случаю Храмоваго праздника, не было усердствующихъ поднимать въ свои дома Икону. Но въ слѣдующіе два дня Икона обнесена была по домамъ Кудскихъ жителей, и 2 Юля, на пути къ Уриковскому селенію, Икона была встрѣчена Уриковскимъ Священникомъ Петромъ, Благосклоннымъ въ деревнѣ Грановской. 3 и 4 Юля обносилась по этой деревнѣ. А 5, 6 и 7 Юля, послѣ Литургій, была носима по селенію Уриковскому.

8 Юля, въ день празнованія Иконъ Казанской Божіей Матери, въ Уриковскомъ храмѣ совершалъ Всенощное бдѣніе и Литургію, съ произнесениемъ на ней доученія соборный священникъ, во все время ношенія Иконы съ 8 Мая, бывшій при Ней безсмынно, (\*) Иннокентій Пономаревскій. Послѣ Литургій какъ того 8 числа, такъ и 9 числа Икону продолжали обносить по селенію Уриковскому и по полямъ.

10 числа Юля Св. Икона внесена въ Храмъ селенія, Усть-Кудинскаго; въ слѣдующіе три дня была обносима по сему селенію; 14 Юля, по случаю проливнаго дождя, оставалась во Храмѣ, а 15 числа Юля въ 7 часовъ вечера возвратилась Божественная Гостья въ Иркутскъ.

### ИЗВѢЩЕНІЕ.

Изданію составленной мною и вышедшей нынѣ книжки «Начало Христіанства въ Иркутскѣ и Святый Иннокентій» много поспособствовали: благовременное прежде выхода книжки, подпискою со взносомъ денегъ, въ Иркутскѣ: О. Инспекторъ Ирв. Сем. архимандритъ Іаковъ—1 экз. О. Настоятель Вознес. монастыря архимандритъ Мартиніанъ—2, экз. о. Ключарь Каед. Соб. Священникъ Іоаннъ Чирцевъ—2. Священникъ Знаменскаго монастыря О. Петръ Пономаревъ—1. Священникъ Каед. Собора о. Валеріанъ Цѣтуховъ—1. Советъ Института Восточной Сибири 1 экз. Его Высокоблагородіе Арсеій

(\*) О. Иннокентій остается очень благодарнымъ всѣмъ отцамъ Терезамъ въ приходахъ у которыхъ была Икона, что они съ усердіемъ помогали ему въ служеніи молебныхъ пѣнн. Да примуть добрые Отцы, и потрудившіеся съ ними причты, искреннюю признательность и Отъ всего Каедрального Собора.

Федоровичъ Усольцевъ—1. Купецкая вдова Марья Платон. Протопопова—1. Димитрій Николаев. Могилевъ—1. Михайль Вас. Михѣевъ—10. Тарасій Андреев. Засульскій—1. Его Превосходительство Николай Петрович Булатовъ—1. Алексѣй Яковл. Чуриновъ—1. *Изъ Ульдовъ:* Верхнеудинскіе Священники: О. Андрей Аргентовъ—1. о. Михайль Поповъ—1. О. Настоятель Селенг. Мон. архимандритъ Сергій—1. Того же монастыря казначей о. Никаноръ—2. Косьмixinской Свящ. О. Константинъ Малышевъ—1. Харатскій о. Димитрій Се-рсбренниковъ—1. Кабанскій о. Іоаннъ Казанцевъ—1. Краснояровскій о. Аванасій Громовъ—1. Миссіонеръ о. Мелетій—2. Благочинный священникъ Дмитрій Вас. Болотовъ—10. На-стоятель Киренск. Мон. о. Архимандритъ Анатолий—1. Гавріиль Мих. Тарлинъ—1. Управитель Устькутс. Зав. Иванъ Тимоѳ. Поповъ—1. Яковъ Власевичъ Чурачевъ—2. *Изъ Пекина* Членъ Д. Миссіи Іеромонахъ Исаія—1. *Изъ Енисейской Губерніи:* Енисейское Епархіальное Начальство—50. Его Превосходи-тельство Петръ Матвѣевичъ Куртуковъ—3. Енисейскій Собор-ный Причтъ—1. Священники: о. Николай Малаховъ—1. о. Рево-вато Рачковскій—2. о. Николай Ушаковъ—1. о. Михайль Евтихievъ—1. Иннокентій Петровичъ Захаровъ—1. Томскій мѣщанинъ Потапъ Яковл. Михайловъ—1. *Изъ Якутской Об-ласти* Священникъ о. Евгений Пляскинъ—1. *Изъ Томска* Иванъ Дмитріевичъ Асташевъ—1. *Изъ Москвы:* Василій Никол. Басинъ—1. и Иванъ Логиновичъ Медвѣдниковъ—1.

Принося искреннѣйшую всѣмъ поименованнымъ мѣстамъ и лицамъ признательность, имѣю честь извѣстить, что всѣмъ имъ, однимъ въ Иркутскѣ доставлены надежнымъ образомъ, а другимъ иногороднымъ отосланы книжки въ требуемомъ коли-чествѣ чрезъ почту.

*Протоіерей Проконій Громовъ.*

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.* (\*)

Печатать дозволяется: Инспекторъ Духовной Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Августа 2 дня 1868 г.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.